

教育短波

# 爱让他们温暖又幸福

## ——本刊携手四川卫视、四川文轩关爱留守儿童掠影

·吴光前 本报记者 陈鲸印 摄影报道·

**达县三中 举行教师课堂教学比赛**

本报讯 历时约一个月,经过三轮角逐,达县第三中学第四届教师课堂教学比赛于近日圆满结束,杨芬、唐晓琴等九名教师脱颖而出。此次比赛,参与其中的赛课者和备课组成员都有很深的感悟和体会,教学能力并得到了极大提升。

(杨华)

**宣汉二中 邀请专家举行法制讲座**

本报讯 近日,宣汉二中邀请学校法律顾问、四川聚鑫律师事务所律师符小虎到校举行法制知识讲座。讲座内容涉及到学生伤害事故的归责原则、学校承担法律责任的情形和如何避免事故发生及事故处理方法等知识,受到学校教职员工的广泛好评。

(张鑫)

**开江任市小学 举行青年教师赛课活动**

本报讯 为打造名师团队,近日,开江县任市小学开展“首届红梅杯”青年教师讲课大赛”活动,全校35岁以下教师参加初赛,从各年级、各学科中推荐一名优胜者进行了决赛。学校对获一、二、三等奖的教师给予了奖励。

(阳甫勇 本报记者 刘礼全)

**大竹高六小学 多种办法帮助特困学生**

本报讯 12月13日,大竹县高六小学召开特困生座谈会,公布帮扶特困生的最新举措:每天为特困生免费提供午餐;每月补助特困生20元钱用于购买学习用品;每学期资助特困生一套校服;每年用10000元专项资金奖励品学兼优的特困生。

(张军 张显军 本报记者 刘礼全)

**通川区八小 数名教师德育大赛获奖**

本报讯 中央教育科学研究所组织的“第五届全国教科版小学《品德与生活》《品德与社会》优质录像课、优秀教学论文、优秀教学设计、优秀教学课件评选活动”于日前揭晓,通川区八小数名教师获奖,杨丽萍的录像课《我爱我的家人》以及马辉、万鑫制作的课件《谁把小河弄脏了》获一等奖,马辉、杨丽萍的德育论文《有效利用课程资源活用品德教材》获二等奖。

(李鹏 廖家庆)

**渠县静边一小 多种举措确保师生安全**

本报讯 为进一步强化校园安全管理,确保师生安全,近日,渠县静边一小严查学校安全管理漏洞,针对上学放学等人员高峰特殊时段,进一步强化了门卫和校园巡护管理工作,安全管理工作上了一个新台阶。目前,学校师生正共同努力,共建和谐平安校园。

(刘逊)

**达县么塘学校 开展缅怀革命先烈活动**

本报讯 日前,达县么塘学校组织全校教职员工在达州凤凰山红军亭开展了缅怀革命先烈暨户外健身活动。在红军亭,老师们怀着崇高的敬意,阅读红军故事,观看红军遗物,深切缅怀革命先烈,纷纷表示要继承和发扬革命先辈的优良传统和革命精神,努力办好人民满意的教育。

(潘光术 本报记者 陈鲸印)

带着对边远山区留守儿童的关爱之情,12月16日上午,本报教育周刊记者和四川卫视妇女儿童频道总监吕齐阳、四川新华文轩连锁股份有限公司代表胡清钊、达县教育局副局长王光荣一行10余人,带上玩具、书籍等礼物前往达县南岳镇中心小学,看望当地留守儿童。

达县南岳镇距达县县城近百公里,与重庆市梁平县虎城镇接壤,是一个典型的农业乡镇。由于绝大多数父母外出务工,当地90%的学生为留守儿童,他们的学习生活情况时时受到社会的关注。

当天上午11时左右,记者一行到达南岳镇中心小学,立即把学校留守儿童集中在一起,为他们送礼物,了解他们的学习生活情况,倾听他们的心里话。吕齐阳、胡清钊则忙着和学校校长李元君等交谈,了解学校的办学情况,为学校发展出主意、想办法。交谈中,留守学生们纷纷表示,叔叔、阿姨们来看望他们,他们很感动,今后一定要好好学习,自尊自爱,自强不息,快乐成长。

吕齐阳在和学校领导交谈时表示,四川卫视妇女儿童频道今后将把达县南岳镇中心小学作为长期联系点,近期将为该校幼儿园捐赠一套价值数万元的游乐设备,向该校教师捐赠数十盘成都名校教师的授课录像碟。今年寒假,将携我省名牌大学,对南岳镇中心小学部分学科教师进行免费教育培训。四川新华文轩连锁股份有限公司代表胡清钊也表示,将尽快再为学校图书室捐赠一批图书,为学校发展尽一份力量。

据悉,经本报教育周刊牵线搭桥,12月15日,吕齐阳、胡清钊一行还前往万源市水田小学,对当地留守儿童开展了关爱活动。



陪留守儿童一起做游戏。



为留守儿童赠送礼物。



留守儿童表演文艺节目。

达州电大学习教育活动重落实

本报讯 今年以来,达州电大深入开展“树正气、重修身、创一流、严管理”为主题的学习教育月活动。

活动中,该校以创新体制和形成长效机制为重点,通过各种形式和载体,把理论知识和管理理念潜移默化地为校园人文内涵。一是对学校办公楼、教学楼、学生公寓、校园广场等进行分类打造,净化、绿化、美化,优化了育人环境;二是建立“留守学生之家”、“12355心灵驿站”等学校、家庭沟通渠道,通过班会、座谈会、联谊会、联欢会等形式,丰富学生校园生活;三是从规范师生的仪表、语言、着装、互动管理等方面抓起,塑造校园文化新形象;四是采取“走出去、请进来”的办法,搭建教师成长平台,提高教师素质。

通过开展这些活动,进一步推动了学校校园文化建设,为学校又好又快发展奠定了坚实基础。

(谭松霞 本报记者 桂爽)

万源中学开展教育开放周活动

本报讯 11月28日至12月2日,万源中学开展“教育开放周”活动,活动内容包括110个教学班的课堂教学开放、送教下乡、300余名教师的教学展示、素质教育成果展览及家长校园一日生活体验等。

活动期间,部分学生家长代表应邀到校过“校园一日生活”,以管理者的身份参与学校、班级管理,增加对学校、老师及孩子的了解,对学校周边环境的了解,并向学校提出了一些好的建议。62名优秀教师分别前往万源二中、旧院中学、竹峪中学、茶垭学校等四所学校开展了送教下乡活动,为兄弟学校老师献课、举办讲座等。

通过开展这一活动,进一步增强了教师的敬业精神,增进了家长对学校的了解,提高了学校的美誉度。

(郝昆 本报记者 桂爽)

### 校园风采

### 达州职教

## 国家出台系列政策扶持农村职业教育

### 我市职业教育迎来发展新机遇

本报讯 近日,教育部、国家发展改革委、科技部、财政部、人力资源和社会保障部、水利部、农业部、国家林业局、国家粮食局等九部门在西安联合召开了加快发展面向农村的职业教育工作会议,贯彻实施九部门联合印发的《关于加快发展面向农村的职业教育的意见》,总结推广各地的好机制、好经验和好做法,分析农村经济社会发展的新需求,全面推进面向农村的职业教育改革发展。教育部副部长鲁昕出席会议并讲话。

鲁昕指出,党中央、国务院高度重视职业教育,出台了一系列扶持农村职业教育的政策措施。在各界的共同努力下,面向农村的职业教育改革力度不断加大,办学规模显著扩大,培养和服务能力明显增强,为经济社会发展作出了重要贡献。各地积极探索,创造了许多经验和做法。在新形势下,加快发展面向农村的职业教育,是落实中央领导重要指示精神的

实际行动;是贯彻落实教育规划纲要,推动教育改革发展的重要任务;是全面落实国家“十二五”规划纲要,在工业化、城镇化深入发展中同步推进农业现代化,不断提高农民生活水平,促进农村文化繁荣发展、经济长期平稳较快发展和社会和谐稳定的必然要求。

鲁昕强调《关于加快发展面向农村的职业教育发展的意见》,是新时期推动面向农村的职业教育改革发展的重要举措。各地要切实提高认识,深刻领会精神,紧紧抓住关键环节,大力推进改革创新。一是尽快将免学费范围扩大到所有农村学生。二是中等职业教育改革发展示范校、优质特色校和高等职业教育示范校等建设项目要向农村、农业职业学校和涉农专业点倾斜。三是加快现代职业教育体系建设步伐,增强服务农业现代化、工业化、城镇化的能力。四是密切工学结合、校企合作、

产教融合。五是积极动员农村职业学校、乡村成人学校、农村中小学开展新型农民和农村富余劳动力培训。六是推进中等和高等农业职业教育协调发展,构建人才成长的立交桥。

鲁昕要求,教育行政部门要重视发挥行业部门产业规划和用人需求对教育的引导作用,精心组织职业学校为涉农产业部门实现“十二五”规划,为实施新一轮“米袋子”、“菜篮子”工程培养应用型、技能型人才。要支持和鼓励涉农企业全面参与面向农村的职业教育的教育教学各个环节。

近年来,通过各方共同努力,我市已成功创建2所国家中等职业教育改革示范学校(宣汉职中、达县职中);正加快推进达州职业教育园区建设,推动我市职业教育向集团化、规模化方向发展。我市职业教育迎来了发展的又一个春天。

(崔帆 柯昌万)

## 国家中职改革发展示范校第一批名单公布

### 达县职业高级中学榜上有名

本报讯 近日,教育部、人力资源社会保障部、财政部联合下发通知,公布国家中等职业教育改革发展示范学校建设计划“第二批立项建设学校名单,确定四川省达县职业高级中学等377所中等职业学校作为“国家中等职业教育改革发展示范学校建设计划”第二批立项建设学校。《通知》要求,自建设方案及任务书批复下达之日起开始建设,建设期2年;期间,中央财政将投入1000万元、地方财政配套投入800万元专项资金,支持各立项学校加快发展步伐。

据悉,自2010年起,教育部全面启动《中等职业教育改革创新行动计划》,决定在全国范围内重点支持建设一批中等职业教育改革发展示范学校,以此带动全国中等职业学校深化改革、加快发展、提高质量、办出特色。在全国14万余所中职学校的激烈竞争中,达县职业高级中学以业绩突出、理念先进、教改深化、内涵发展和特色鲜明脱颖而出,成功争创为国家第二批377所四川17所、达州1所“国家中等职业教育改革发展示范学校”之一。

为争取这一项目,市教育局高度重视,积极协调,加强指导,选派我市6所“国重”中职学校校长分批参加了“改革创新行动计划战略研修班”学习,对6所“国重”中职学校进行了全面评估,最终确定推荐达县职业高级中学申报“国示中职学校”。

(本报记者 陈鲸印)



为展示当代职高学生的风采,展示他们的专业技能,宣汉职中职业中学正积极筹备举办第四届校园文化艺术节。目前,该校各专业学生都在准备成果展示,加紧节目排练。

(陈浪 冯小军 摄)

(上接第一版)

**校车优先 允许校车停靠公交站台**

黄明强调,目前,《校车安全条例(草案)》正在征求意见。各地要对实践证明行之有效的措施,尽全力先做起来。要明确校车的优先通行权,为保障校车优先通行作为道路执勤工作的重要任务,允许校车在公交专用车道以及其他禁止社会车辆通行但允许公交车通行的路段行驶,在未设置校车停靠站点的路段可以在公交站台停靠。

**查处违法 强迫违法驾驶要追责**

要深化“护卫天使”行动,充分发挥交警护学岗、女子交警队的作用,加强对校车的安全检查,并为学生儿童上下学提供安全服务。

要严厉查处校车严重交通违法行为,对无证驾驶校车的一律拘留;对严重超载的一律依法严惩;对所有非法改装校车的一律责令整改达标;对强迫校车驾驶人违法驾驶,造成道路交通事故的一律追究法律责任。

## 公安部允许校车使用公交车道

**撤点并校 各地公安要提对策建议**

黄明要求,各地公安机关要深入调查研究,当好党委政府参谋助手,努力推动校车安全源头性、基础性问题的解决。要提请党委政府统筹校车发展与教育资源分布,针对农村地区撤点并校带来的校车需求增加、“黑校车”、校车超员等交通安全问题,提出解决的对策建议。要建议党委政府组织校车公司化、集约化、专业化经营,规范校车安全管理,降低校车运营的安全风险。同时,要会同教育部门编制校车安全手册,建立社会监督和举报机制。

(据新华社)